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 必修2第六单元   世界资本主义经济政策的调整
一、2016年考点及考点知识解读

	考点
	考点知识解读

	考点一、 了解1929～1933年资本主义世界经济危机及其影响

 
	1．危机发生的原因：

（1）根本原因：生产社会化同生产资料私人占有之间的矛盾，即资本主义制度的基本矛盾。

（3）直接原因：生产与销售的矛盾。（生产的相对过剩）
2．特点：范围广、时间长、破坏性大。

3．影响：（1）社会危机：加深了资本主义各国的社会危机。（美国、法国社会动乱；德国法西斯上台） 

（2）国际危机：加剧了世界紧张局势。（争夺国际市场加深了各资本主义国家之间的矛盾、掠夺殖民地加深了资本主义国家与殖民地半殖民地之间的矛盾）

	考点二、理解罗斯福新政的主要内容

	新政的背景：胡佛政府采取“自由放任”的经济政策加剧了美国社会动荡；罗斯福当选总统。

新政的内容：
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整顿财政金融体系：令银行休业整顿，逐步恢复银行信用；放弃金本位制；美元贬值，刺激出口；扩大储备委员会权力；管制证劵业

复兴工业：通过《全国工业复兴法》，制定各行业公平经营章程；通过国家监督调整企业关系和劳资关系

   调整农业：成立农业调整署，用行政手段调整农业；给减耕减产农民补贴；调整农业结构；提高产品价格

社会福利：加强救济工作，成立联邦紧急救济署；加强社会保障措施；推行“以工代赈”，增加就业，刺激消费和生产。
社会立法：签署《全国劳工关系法》，成立全国劳工关系委员会，保障工人基本权利，提高工人政治地位。

	考点三、认识罗斯福新政的特点与作用 
	1．特点：在不改变资本主义制度前提下，国家干预经济。是生产关系的局部调整。

2．作用：
对美国

(使美国经济逐渐走出低谷。
 (一定程度上缓和了社会矛盾，缓解了社会危机，使美国避免走上法西斯道路。
对资本主义世界

开创了国家干预经济发展的新模式。资本主义告别“自由放任”政策占统治

地位的时代，迎来以国家干预经济为特征的国家垄断资本主义时期。

	考点四、了解美欧等国推行的福利政策
 
	原因（目的）：缩小了贫富差距，减少因贫困引发的社会问题。

概况：①二战后“福利国家”发展起来；②20世纪六七十年代，“福利国家”的发展日渐完备；③1973年后发展受挫；④80年代后缩小“福利国家”的规模。

作用：对社会稳定起到了一定积极作用，但也导致国家财政不堪重负。

	考点五、了解美国的“新经济”
	原因：二战后，美国在经济全球化和信息技术革命（第三次科技革命）推动。

问世：20世纪90年代美国《商业周刊》出现“新经济”概念。

含义：是在经济全球化形势下的一种以知识经济为基础、以信息技术为主导、以创新为动力的新的经济增长模式。
附：第三次科技革命（信息技术革命） 新兴产业：原子能、电子计算机、半导体、宇航以及激光等工业。

	考点六、理解二战后资本主义经济发展过程中的政府干预

	1.二战结束到20世纪70年代初期，西方资本主义国家盛行国家干预经济的凯恩斯主义经济理论，普遍奉行国家干预经济的政策，出现经济发展的“黄金时期”。
2.70年代初，西方资本主义国家出现“滞胀”现象，美英等国逐渐发展出一种将政府干预与市场相结合的、国有制与私有制并存的“混合经济”。


二、对点训练：（冲A的同学要求满分，保C的同学要求80分，细心的你肯定能做到的，相信自己，加油！） 
1．“美国国内经济的不平衡与国际经济的不平衡一样严重，其根本原因在于工资落后于不断上升的生产率，从1920年到1929年，工人每小时的工资只上升了2％，而其生产率却猛增了55％。”该材料显示，造成1929年经济大危机的一个重要原因是（    ）
A．资本主义社会的基本矛盾     B．自由放任的经济政策
C．美国经济的虚假繁荣       D．生产相对过剩严重

2．（有一张汽车上的出卖说明，内容大致是：“100美元即可买走这辆车，我所有的钱都已在股市中化为乌有了。”与这种现象最相对应的体验是（    ）

A．“牛奶面包供不应求”              B．“找工作如登天一般”

C．“为共渡难关各国亲密无间”        D．“整个西方世界像一潭死水般平静”
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3．1933年，美国前总统柯立芝说：“在其他萧条时期，总可以看到能够寄托希望的事物，但现时举目四顾，却看不出任何希望。”有人描述当时的情景说：“人们常常谈到社会革命。成千上万的人的确认为：被剥夺者和饥饿的人们将反抗把他们带进这种绝望境地的政府和经济制度。”上述材料表明经济危机（    ）

A．给社会生产力造成严重破坏  B．经济繁荣导致社会贫富分化   

C．加剧了世界局势的紧张      D．加深了各主要资本主义国家的社会危机   

4． 1933～1936年，美国政府给一些企业悬挂右图所示的标志，其目的是（     ）

A．调整农业  B．整顿银行金融业  C．复兴工业  D．实施社会保障与救济

5．1933年5月开始，美国农业调整管理局有计划的犁掉了大约1000万英亩棉田，收购和屠宰了大约20多万头猪，几千万头牛和羊。这一举措可以预见的效果是（   ）

A．农产品价格开始回升          B．物缺则贵的无情法则失去了作用

C．大规模的公共工程得以兴建       D．从根本上解决了经济危机

6．罗斯福新政时期，大力推行“以工代赈”。由政府出资兴建公共工程，为失业工人提供劳动机会。这一笔钱经过工人的口袋，通过不同渠道和消费，又回到了资本家手中，成为以政府投资刺激私人消费和个人投资的“引动水”。受此影响，当时人们最有可能的体验是(     )

A．“政府发放紧急救济金，只是排队太难了！”      B．“越来越多的人都有了工作，还是政府好！”

C．“政府大兴土木，赋税负担比以前重多了！”      D．“工人示威、农民骚动，社会越来越乱了！”

7．20世纪30年代的经济大危机中，美国国内成立了法西斯协会、黑衣社、银衣社、美国民族主义党等法西斯组织。面对着整个社会不满情绪和法西斯主义思潮的兴盛，下列罗斯福政府的措施中最有利于缓和社会不满情绪，打击法西斯苗头，维护美国资产阶级民主政治的是(　　)

A．放弃金本位制   B．成立农业调整署   C．加强社会福利救济   D．加强对工业的计划指导

8．对于中国4万亿元的投资计划，专家预测未来两年每年将拉动经济增长1个百分点。4万亿元投资主要投向三农、民生工程、重大基础设施等，这可以拉动内需，[image: image4.png]


扩大消费，增加就业。在1929-1933年经济危机过程中，美国采取的类似措施是（   ）

A．推行“以工代赈”，增加就业机会   B．整顿银行，成立联邦储蓄保险公司 

C．奖励农民，调整生产机构          D．实行美元贬值，刺激出口

9．1929～1933年经济危机发生后，美国罗斯福政府对经济实施全面干预政策。这里“干预”的本质含义是(　　)

A．实行全面救济    
B．全面整顿金融         C．压缩补贴农业  
D．加强计划调控

10．一位俄国学者指出“美国思想体系的传统任何时候都不会转变为僵死的教条，[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




而是在每一新的历史阶段为回答时代的呼唤而获得新生。”20世纪30年代初，美国“回答时代的呼唤而获得新生”的举措是(　　) 

A．实行自由放任政策  B．加强国家对经济的干预 C．大力拓展世界市场  D．积极发展知识经济

11．二战后，西北欧国家盛行一种“生产中的资本主义，分配中的社会主义”。 “社会主义”是指(   )

A．马克思主义    B．自由主义      C．福利制度      D．经济计划

12．由商务印书馆出版、德国人弗兰茨·克萨韦尔·考夫曼所著的《社会福利国家面临的挑战》一书推荐了欧美各国的优秀经验，也指出了福利国家在欧美面临的挑战。这种“挑战”主要是指（  ）
A．福利国家使贫富悬殊进一步拉大      B．只为少数富人服务，穷人不满

C．使穷人受惠不少，利于社会稳定      D．加重国家财政负担

13．道琼斯工业平均数是美国最重要股价指数，同时也是美国和世界经济的晴雨表。1991年4月17日，首破3000点，然后持续10年一路涨到2000年1月14日11723点。影响这一时期道琼斯指数变化的主要原因是(　　) 

A．美国经济进入“黄金时期”    B．证券市场失去管制，股票投机猖獗

C．“新经济”持续增长          D．“布雷顿森林体系”的建立

14．“二战”后，西方主要资本主义国家盛行“凯恩斯主义”经济思想。在这一思想的影响下，这些国家（      ）

A．积极开展第三次科技革命  B．大力加强国家干预经济  

C．谋求建立经济区域集团    D．推进产业结构的调整

判断对错 （正确的写“A”，错误的写“B”） 

15．1929～1933年经济危机首先从美国开始,迅速席卷了整个世界,给世界带来极大破坏。 （   ） 

16．胡佛政府之所以未能解决经济危机,是因为实行自由放任政策。 （   ） 

17．因为农业是国民经济的基础部门，所以罗斯福对经济的调整和整顿首先从农业入手。 （   ） 

18．罗斯福新政中的有些措施注意维护社会弱势群体的基本利益。 （   ）
19．20世纪八、九十年代从美国首先兴起的新经济，以知识经济为基础，以信息技术为主导，不受经济周期规律的影响，是推动美国经济发展的重要因素。 （   ） 

 二、真题荟萃

20．（2015年江苏省学业水平测试）罗斯福在美国总统竞选的演讲中说：“我的愿望是排除革命……既避免激进的革命，又防止保守的革命。”他就职后为“排除革命”而采取的重大行动是
A．推行自由放任政策                 B．实施“新政”干预经济

C．建立计划经济体制                 D．提倡“新经济”模式
21．（2013年江苏省学业水平测试）1933年5月，罗斯福政府颁布了《农业经济调整法》，该法令在农村被称为“犁棉苗法令”。根据该法令，政府缩减了数千万英亩耕地。美国政府采取减耕减产这一措施的目的是

A．优化农村环境  B．给农民提供补贴 C．提供就业机会   D．提高农产品价格

22．（2012年江苏省学业水平测试）海报是一种扩大宣传，辐射大众的艺术形式，其细节折射了一个时代的风云变化。右图是20世纪30年代美国一重大改革中的某项政策宣传画，为了执行这一政策，政府采取的主要措施是

A．直接发放救济物资

B．建立社会保障体系

C．减耕减产补贴农业

D．兴办基础公共工程

“工作付酬的美国”
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